AATEBPA I'" TYMNAZXIOY

A.1.6 Tlopayovromoinon aAyEfPIKOV TOPUGTACEDV
BAZIKOI KANONES NAPATONTONOIHSHS

1. Mo mapayovIonoincon o€ YWVOUEVO MPWTWV TAPAYOVIWY £Vl OAOKANPWHEVN OTAV KOVEVOC OO TOUG

TIAPAYOVTEG SV UMOPEL va apayovtomnoLnBel mepaltépw.

Mo mopadelypa n moapayovionoinon: 2x> —2x=2x-(x’ —1) 8ev eivat ohokAnpwuévn, apol o mapdyo-
viog (x> —1) upmopel vo mapayovtomownOei mepattépw. MpoKetatl yio Sladpopd  TETPOYWVWV:
x> —1=x>-1>=(x—1)(x+1). Emouévwe, 0’ QUTAV TNV MEPUTTIWON N CWOTH TAPOYOVIONOLAoN Elvat:

2% —2x =2x-(x* =1) =2x(x —1)(x +1)..

2. Otav n mapdotaon mou pag SLVETAL ylo Tapayovtomnoinon mepLeXeL mopevOeoelg, dev KAVOUUE amalol-
¢n Toug KaL TPooTIaBoUE VA TIG EKPETAANEUTOULE KATA TNV TTAPAYOVTOTIOinon.

Nx1. (x—2)+x-(x—2)+2x—4= MNapatnprote tv Umapén tng mapevbeong (x—2) duo
=(x—2)" +x-(x—2)+2(x—2) = dopég otnv mapactacn. Asv kAvoupe amaioldr Twv
=(x—2)-[(x—2)+x+2]= napevBEcewy, aAld epdaviloupe tnv mapevOeon Kat
=(x—2)-(x—2+x+2)= oto aBpolopa: 2x—4=2(x—2). ITn CUVEXELQ N
=(x—2)-2x= napévBeon (x—2) Byaivel kowdg mapayovtag Kat
=2X-(x—2) OUVEXL{OUUE PE TIPAEELC KATT.

AmnaAoldr) mopevOECEWY KAVOULE HLOVO OTAV €V UMOPOUUE VA EKUETAANEUTOUE TIC TOPEVOECELG TTOU
UTTAPXOUV OTNV TTAPACTACN TTOU BEAOULE VA TIOPAYOVTOTIOL|OOULE.

Nx2. (x+2y)+(@2x—y)* +5y(x—y)= NapatnpARoTe OTL OTLC 3 MAPEVOETELC
=x>+4xy +4y° +4x> —4xy +y> +5xy —5y° = Sev untdpyouv iogg i avtiBeTeg yla va
=5x" +5xy = UTTOPEGOUE VAl TIG EKUETAANEUTOULE.
=5x(x+Y) Kavoupe amaloipn napevOeoswv Kat

ouvexiloupe pe TPAEELG KATL.

3. Otav pag Sivetal plo mapdotoon yla mopayovtonoinon n mpwin okéPn mMou KAVOUUE Elval PNTIWG
Byaivel KOWVOG AP AYoVTag.

4. KOToTiv UETPALE T LOVWVUHO N TIG TAPEVOETELG TTOU UTIAPXOUV OTNV TTAPACTACK HOG:
-Av €XouE 2 TOTE TIPOKELTAL yLa Sladopd TeTpaywvwy: a’ —B* =(a—p)-(a+p).

-Av €xoupe 3 TOTe EAEYXOULUE (UE TN OELPQ):
i.  yuatavtotnto: o’ +2aB+p° =(a+p)’ (tetpdywvo abpoicpatoc 1) Stadopdc)
ii. ywa “e0kolo” TpLWVUpO: X° +(a+B)x+a-B=(x+a)-(x+B).

iii. yla ddomaon

A>0, 2pileG Py, 0y a-(x—p,)(x—p,)
A=0, 1 pia: p

v

iV. YL TPLWVUHO: ax’ +Bx+y= a-(x—p)

A<0, Seveéxelpileg

v

AENTIOpayovtoroLeital
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-Av €xoupe 4 TOTe eAEyXOULE (UE TN OELPQ):
i. vyl opadomoinon
ii. yuw3katl
Mx3. X>+2xy+y>—w’=(X+y) —w’=(X+y—w)(x+y+w)
—y T

iii. ylotautotnta: o +3a’B+3ap’ +B° =(a+B)’ (kvBog abpoiopatoc fi Stadopdc)

-Av €xoupe 5 TOTE eAEyXOUE LATIWG lval opadomoinon:
i. e 3 kaL2oépoug
Nx4. o’ +2aB+p°—a—-PB=(a+B)° —1-(a+B)=(a+B)(a+B—1)
%/—/%,_J

3 2

ii. pe4 koLl dpoug
Nx5. oax+Px+ay+Py—(a+p)=x-(a+B)+y-(a+B)—1-(a+B)=(a+B)(x+y—1)

4 1

-Av £xou e 6 TOTE EAEYXOUUE (UE TN OELpA) UNTIWG elval opadomnoinon:
i. He 3 ka3 opoug
Nx6. o’ +20B+P°—x>—2xy -y’ =a’ +2aB+P> — (x> +2xy +y’)=
3 3
=(a+B)° —(x+y)* =[(a+B)+(x+y)]-[(a+B)—(x+y)=
=(a+B+x+y)-(a+B—x—y)

ii. He4d ka2 opoug

Nx7. ox+Px+ay+PBy+x>—y> =x-(a+PB)+y-(a+PB)+(x—y)x+y)=
L

4 2

=(a+B)(x+y)+(x—y)(x+y)=(x+y)(a+B+x—y)

iii. pe 2,2 KkaL2 opoug
3 2 a2y _ _ 1) = (v — 2
Nx8. 2x°—2x"+xy—-y+3x—3=2x"(x—1)+y(x—1)+3(x—1)=(x—1)(2x" +y+3)

2 5 2

-Me avtiotolyo Tpomo cuveXi{oUE yla IEPLOCOTEPA LOVWVULA — TIAPEVOEDELG.
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AYKHYEIY

OL anavtioelg va ypadouv KATW oo TLG aVTioTOLXEG Q0K OELG.

No TTapOyOVTOTIOL|OETE TIG MOPAKATW TAPOOTACELC:

a.
Y.

E.

0.

La.
Ly-
LE.
.
0.

KA.
KY.

KE.

KC.

k0.
Aat.

Ay.

24x+16

6x°y —3xy’

5x(y —5)+3(y—5)
Ax(x —2) —2(2—x)

6x°(x —y) = 3x"(x —y)

4x(2—3x)+4 —6x
9x°® —16y°®
(7—-2x)* —(3x—2)
25+10x° +x*

x* —6x%y + 9y’

X +4x+3

4x> —7xy + 3y’
2x* —2x* +3x -3
9a’ +12ax’ +4x*
x> —4x—5
(x+y)* = (x—y)’
xy? +x—1-vy°

AvYon ¢ Acknong:

B. 8x’-12¢

5. 12x°y +6xy> —3xy

ot. 4a’p® +2ap®—ap’

n. 4x(x+3) —6x°(x+3)
L 3X(2x—1)—2x+1

B. a(76—5y)+2(5y—70)
5. 25(w+1)> -4

oT. (4x +2w)* —(2x —3w)’
. 9a’ —12ap+4p>

K. 1+4y>+4y*

KB. x> —7x+12

k6. 3a’ —ay -2y’

KoT. X° +3ax —4a’

kn. o’x* +20x’y +y’

A x—2x-3

AB. a’xy +B*xy +apx’ +apy’
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Na o payoVTOTIOLNOETE TIG MAPAKATW MAPOOTACELG:

a.  2x(x—3)—3a(x—3)—4x+6a B. x> —6X"+9x

y.  7x>+5y* +35+x°%y’ 5. 16x> —(2x—3)°

€. (x+5)*—(1-3x) ot. x'—a’

Z x'-1 n. (x> +1) —4x?

0. 4(x—1)* —64(x+1) L Xy —xy’

. x> —2xy+y> -9 B. (x—=5)(x—2)>—9(x—5)

. X —=2xy+y’—a’—2aB—p’ 6. 2x*(x—1)+8x*(1—x)

te. 4x*(x—3)—-x+3 ot. 16(x —3)* —4a’(3—x)’

. x°—2ox+a’—16 . x*(o+1)—4x(o+1)+4(a+1)
0. x*(x—2)+4x(2—x)+4x -8 k. 25x* +10x° +1—-9x°

Ko 4x° +12x+9-y* +2y—1 kB. x°(2a—3)* —4x(2a—3)+8a—12
ky. o' —2a’p’ +pB* k5. 36y° —9(y—2)°

ke. 4(2x—1)> —9(x +2)° KoT. 2(X —y) — x> +V°

k(. 8x°+8x+2 kn. 2x°(o—PB)+x(B — o)

KB. 8x>—36x* +54x—27 A A +aAx+1-4y* +4y-1
A o’ —B*—a+p—a’p+ap’ AB. x*—3x+2

Ay. o’ —2a+1-P°
Avon tc Aoknonc:
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